

## Генрих VIII

### Henry VIII

38-й Король Англии

22 апреля 1509 — 28 января 1547

Коронация: 23 июня 1509

Генрих VIII Тюдор (англ. Henry VIII; родился 28 июня 1491, Гринвич — умер 28 января 1547, Лондон) — король Англии с 22 апреля 1509, сын и наследник короля Генриха VII, второй английский монарх из династии Тюдоров. С согласия Римской католической церкви, английские короли именовались также «Повелителями Ирландии», однако в 1541 году, по требованию отлучённого от католической церкви Генриха VIII, ирландский парламент наделил его титулом «Король Ирландии».



В юные годы Генрих получил хорошее образование, был даровит, обладал твердым характером, был целеустремленным. Он не жаждал ратной славы, разоряющей страну, предпочитая решать межгосударственные вопросы дипломатическими методами. Генрих был очень высокого мнения о своих талантах и способностях. Он воображал, что знает все, начиная от богословия и кончая военными науками. Но, несмотря на это, он не любил заниматься делами, постоянно перепоручая их своим любимцам.



Время Генриха VIII было эпохой жесточайших религиозных гонений. Всякое сопротивление проводимой реформации подавлялось с беспощадной суровостью. Считается, что за семнадцать последних лет правления Генриха было сожжено на кострах, казнено и умерло в темницах более 70 тысяч человек. Деспотизм этого короля как в государственной, так и в личной жизни не знал никаких границ. Судьба шести его несчастных жен яркий тому пример.



Генрих VIII. Картина

Гольбейна

## Жены:

- 1) с 1509 г. Екатерина, дочь Фердинанда V, короля Испании (род. 1485 г. + 1536 г.);
- 2) с 1533 г. Анна Болейн (род. 1501 г. + 1536 г.);
- 3) с 1536 г. Джейн Сеймур (род. 1500 г. + 1537 г.);
- 4) с 1539 г. **Анна Клевекал** (+ 1539 г.);
- 5) с 1540 г. Екатерина Ховард (+ 1542 г.);
- 6) с 1543 г. Екатерина Парр (+ 1548 г.).

*Кстати – именно Генрих VIII считается прототипом Героя Шарля Перро Синей Бороды в народных сказках - извергом, убившим одну за другой шестерых своих жен.*



Генрих VIII прославился основанием англиканской церкви и необычным для христианина количеством жён. (Догнал и перегнал его по количеству браков и расправам с негодными жёнами лишь государь Иван Грозный, у царя было восемь жён). Кроме церковной реформы и семейных дел у английского короля был и другие занятия: правил-то он почти сорок лет. С Тюдоров начинается Новое время в истории Англии, делающей первые шаги на пути технического прогресса и накопления капитала. И хотя отдельные турниры ещё проводились, средневековье и рыцарство ушли в прошлое. Новое, «тюдоровское» дворянство, забросив доспехи, засело за счётные книги, задымили прядильные, ткацкие и кожевенные фабрики. Из купцов и ремесленников формировалась буржуазия.

Овцеводство и выработка сукна издавна были одним из основных занятий англичан и источником пополнения казны. В 16 веке спрос на знаменитое английское сукно, как говорили англичане, «самый драгоценный продукт королевства», рос постоянно и в стране, и на континенте, росли и цены на шерсть. Для кормления овец нужны обширные пастбища, поэтому землевладельцы захватывали общинные пустоши и выгоны, запрещали крестьянам пасти там скот. У крестьян силой отбирали наделы, разрушали дома и целые деревни стирали с лица земли. Насильственное обезземеливание получило название «огораживания». «Овцы сожрали Англию», - говорили в то время. Генрих VIII пытался приостановить огораживание, но «процесс пошёл» и затормозить его не могли даже королевские акты.

Переходная эпоха – время тяжкое для народа. Десятки тысяч согнанных с земли людей ушли в заполонившие страну толпы бродяг и нищих. Правительство издавало жестокие «Законы о бродяжничестве», виновных без суда и следствия секли кнутом, клеймили калёным железом и вздёргивали на виселицы. Потомки уцелевших пошли в наёмные работники, здоровые и решительные - в моряки, а самые дерзкие – в пираты. Генрих VIII покровительствовал торговле и ремёслам, строил корабли и порты, что дало Англии в дальнейшем возможность стать «мировой мастерской», «владычицей морей» и колонизовать земли от Северной Америки до Индии. Эпоха Тюдоров длилась 118 лет и завершила её младшая дочь Генриха, Елизавета, и правила дольше всех из Тюдоров – 45 лет. Время её правления называют «золотым веком» в истории Англии.